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Μητροπολίτης Πειραιώς: Οι Νεομάρτυρες με το 
πορφυρό αίμα τους διέσωσαν την πίστη και 
ταυτότητά μας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Παρουσία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ, πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 21 Μαρτίου 2026 η 
εκδήλωση που διοργάνωσε το Γραφείο Νεότητος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Πειραιώς για τη διπλή εορτή της 25ης Μαρτίου: 
του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και της Εθνικής 
Παλιγγενεσίας του 1821.
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Στο αμφιθέατρο «Αθανάσιος Κανελλόπουλος» του Πανεπιστημίου Πειραιώς, 
περισσότεροι από 500 νέοι και νέες από τις Ενορίες της τοπικής μας Εκκλησίας, 
παρουσίασαν παραδοσιακούς χορούς και θεατρικά δρώμενα, αφιερωμένα στα 
μηνύματα της ημέρας.

Κατά τον χαιρετισμό του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ, με επίκεντρο τη σημασία των Αγίων Νεομαρτύρων της Εκκλησίας μας 
στη διατήρηση της εθνικής και θρησκευτικής μας ταυτότητας, ανέπτυξε τις 
ιστορικές και πνευματικές διαστάσεις της περιόδου της Τουρκοκρατίας και τον 
ρόλο της Ορθοδοξίας στη διατήρηση της αυτοσυνειδησίας του Γένους.

«Αυτή την χρονιά η σκέψη μου και η σκέψη όλων μας θα πρέπει να κατευθύνεται 
στους δυνατούς εκείνους παράγοντες της διατηρήσεως της αυτοσυνειδησίας και 
της ιδιοπροσωπίας μας», είπε χαρακτηριστικά ο Σεβασμιώτατος, αναφερόμενος 
στους Νεομάρτυρες, «οι οποίοι στα τέσσερα εκατόχρονα για τη νότια Ελλάδα και 
στα πέντε εκατόχρονα για τη βόρεια Ελλάδα, με το πορφυρό τους αίμα πότισαν το 
δένδρο της Ρωμιοσύνης, της Ορθοδοξίας, της πίστεως και απέτρεψαν τον 
μεγαλύτερο κίνδυνο που υπήρχε για το Γένος μας και την πίστη μας: τον φοβερό 
και τρομερό εκτουρκισμό και τον εξισλαμισμό». «Τότε όποιοι εξισλαμίζοντο μετά 
από λίγο εκτουρκίζοντο», πρόσθεσε.

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στις δύσκολες συνθήκες ζωής των υπόδουλων 
Ελλήνων, επισημαίνοντας ότι οι μη μουσουλμανικοί πληθυσμοί αντιμετώπιζαν 
κοινωνικές διακρίσεις, βία και διαρκή ανασφάλεια, ενώ πρακτικές όπως το 
παιδομάζωμα ενίσχυαν το κλίμα φόβου και καταπίεσης. Σε αυτό το ιστορικό 
πλαίσιο, οι Νεομάρτυρες παρουσιάστηκαν ως πρότυπα πίστης, θάρρους και 
αυτοθυσίας, που ενέπνευσαν το Γένος να αντέξει έως την Εθνική Παλιγγενεσία.

Μίλησε για «αυτούς τους ήρωες, νεαρούς και νεαρές, μεγαλύτερους, μορφωμένους 
και απλούς ανθρώπους ακόμη και παιδιά που αγέρωχα νίκησαν τον κατακτητή και 
ξεπέρασαν τον φόβο του θανάτου από άπειρη αγάπη στον μάρτυρα του Γολγοθά 
και στην Αγία μας πίστη, αυτοί μας κράτησαν, αυτοί πότισαν με το αίμα τους», 
«αυτοί βοήθησαν το Γένος να υπομείνει και να περιμένει το ποθούμενο, τη 
λευτεριά, την παλιγγενεσία, την αποκατάσταση της εθνικής μας ταυτότητας», 
επεσήμανε, σημειώνοντας πως «προσφέρουμε αυτή την εορτή στην αιώνια μνήμη 
τους, στα ιερά τους πρόσωπα, σε αυτούς τους βλαστούς του Γένους μας μέσα στη 
βαθιά εκείνη καταχνιά της δουλείας. Στους ιερούς Νεομάρτυρες, οι οποίοι μας 
βοήθησαν να διατηρήσουμε την αυτοσυνειδησία μας».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Σεβασμιώτατος στο παράδειγμα του Αγίου 
Νεομάρτυρος Κωνσταντίνου του Υδραίου, ο οποίος, αφού εξισλαμίστηκε σε νεαρή 



ηλικία, οδηγήθηκε τελικά σε μετάνοια και μαρτύριο, γεγονός που, όπως σημείωσε, 
αναδεικνύει τη δύναμη της πίστης, αλλά και τον καθοριστικό ρόλο της 
οικογένειας και ιδιαίτερα της μητέρας στη διατήρηση των πνευματικών αξιών.

Διηγήθηκε το πώς ο Κωνσταντίνος έφτασε στην μητέρα του, την κυρά – Μαρίνα, 
«η οποία δεν του άνοιξε την πόρτα. Την άφησε κλειδωμένη και έκλαιγε και 
προσηύχετο μέσα, αλλά δεν άνοιξε στον εξωμότη γιο της την πόρτα του σπιτιού 
τους. Και εκείνος συγκλονίστηκε και αυτό ήταν το μεγάλο μήνυμα για τη 
μεταστροφή του και το Μαρτύριό του. Και ο πρώην εξωμότης έγινε ο Άγιος 
Ένδοξος Νεομάρτυς Κωνσταντίνος ο Υδραίος, του οποίου τα Λείψανα ευωδιάζουν 
και θαυματουργούν». «Αυτές οι μάνες του ιερού αγώνος του Έθνους μας που 
μεταλαμπάδευαν τα ζώπυρα της πίστεως στα παιδιά τους, ήταν εκείνες που μας 
χάρισαν αυτό το υπέροχο δώρο της λευτεριάς», υπογράμμισε.

Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε θερμά «όλους εσάς και τα παιδιά μας που δίνουν 
αυτό το μήνυμα της Ρωμιοσύνης, αυτό το μήνυμα της σωτηρίας και της χαράς και 
της αγάπης και που συνεχίζουν τον αγώνα για αυτήν την αγαπημένη μας πατρίδα 
και βέβαια για αυτήν την Αγία μας τροφό, την Αγία μας Εκκλησία», όπως 
χαρακτηριστικά είπε.

Ο Σεβασμιώτατος επεσήμανε ακόμη ότι, μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους, 
δεν αποδόθηκε πάντοτε η δέουσα τιμή στους Νεομάρτυρες, τονίζοντας την 
ανάγκη επαναπροσέγγισης της ιστορικής μνήμης μέσα από την εκκλησιαστική 
παράδοση και την παιδεία των νέων.

Αναφερόμενος στη σύγχρονη εποχή, υπογράμμισε ότι το παράδειγμα των 
Νεομαρτύρων αποτελεί πηγή πνευματικής ενίσχυσης και καθοδήγησης, καλώντας 
τους πιστούς να καλλιεργούν την ταπεινότητα, τη γενναιότητα και την πίστη μέσα 
στις σημερινές κοινωνικές προκλήσεις.

Τέλος, ευχαρίστησε θερμά τους συντελεστές του Γραφείου Νεότητος που είχαν 
την ευθύνη της εκδήλωσης και ειδικότερα τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αχελώου κ. 
Νήφωνα, Βοηθό Επίσκοπο και Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς, 
τον Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο και Διευθυντή Εκδηλώσεων του Γραφείου 
Νεότητος Πρωτοπρεσβύτερο Ιωάννη Παναγιώτου, τη Γραμματέα Νεότητος κα 
Ασπασία Αθανασάκη και τον Διευθυντή του Ιδιαιτέρου του Γραφείου και του 
Γραφείου Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων κ. Δημήτριο Αλφιέρη.



Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε ο Σεβασμιώτατος προς τον Πρύτανη του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Μιχάλη Σφακιανάκη για τη δωρεάν παραχώρηση του 
μεγάλου Αμφιθεάτρου.

Ευχαρίστησε, επίσης, θερμά τους Ιερείς Νεότητος των Ενοριών, τους κατηχητές, 
τους υπευθύνους των χορευτικών και των άλλων ενοριακών προσπαθειών, την 
ορχήστρα η οποία χάρισε ζωντάνια και ένα μήνυμα πολιτισμού, καθώς και στα 
παιδιά μας για την προετοιμασία και την παρουσία τους.

Όλοι οι συμμετέχοντες έλαβαν από τα χέρια του Σεβασμιωτάτου, ενθύμιο από την 
επετειακή εκδήλωση, η οποία ολοκληρώθηκε με τον Εθνικό μας Ύμνο.

Δείτε σχετικό φωτογραφικό υλικό ΕΔΩ.
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